

大力发展高校成人教育 科学促进区域人力资源开发*

——以四川文理学院成人教育促进达州人力资源开发为例

向彦

(四川文理学院 继续教育学院,四川 达州 635000)

【摘要】成人教育是我国教育的重要组成部分,是人力资源开发的重要手段,是实现人的全面发展、加强人力资源核心建设和有效配置的杠杆。本文以人力资源开发和成人教育的概念界定为切入点,论述了成人教育在人力资源开发中的作用,以及如何有效地发展四川文理学院的成人教育来促进达州市的人力资源开发。

【关键词】成人教育;人力资源;开发

【中图分类号】G724 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1883(2014)02-0131-04

百年大计,教育为本。国家振兴,关键在人才,基础在教育。随着社会变革、科学技术的突飞猛进、知识更新速度加快,一次性教育无法适应社会生存与挑战,人们就需要不断学习,终身学习来提升自己适应社会的能力。同时我国是一个人口资源大国,要从人口资源大国向人力资源强国迈进,拓展人才资源。目前大部分学员单凭接收学校的基础教育是远远满足不了现实的需要,适应社会和就业创业能力不强,创新型、实用型、复合型人才紧缺,凸显了提高国民素质、培养创新人才的重要性和紧迫性,需要开辟正规教育后的各级各类教育,大力发展成人教育。成人教育能横向衔接,纵向沟通,满足个人多样化发展的需要,是搭建终身学习的立交桥,是人力资源开发的重要手段,是全面开发人力资源、实现人的全面发展、加强人力资源核心建设和有效配置的杠杆。

一、成人教育和人力资源开发的概念界定

成人教育是我国教育体系中的重要组成部分,是国民终身教育发展的基石和理论源头。它是通过对已经走上工作、生产岗位,或需要转换岗位的人员,以及正在谋求就业的待业者等社会成员,进行的具有开放性的、针对性、实用性的再教育形式。它依托地方高校优质资源,对需一定社会成员所不具备的履行岗位职责所必需的文化知识、专业技术和实际能力的培训补偿教育(含扫盲教育、文化基础教育、学历教育)、继续教育、成人职业教育、社会文化生活教育。有效提高成人的各种实用知识和技能,充分调动和激发成人学习激情和潜能,为国家经济建设培养数量更多、素质更高的人才,

促进经济社会能得到快速持续的发展。

人力资源就是指人,是把人的综合能力作为一种资源,是创造社会财富、推动社会进步和发展的核心因素。人力资源开发是通过一定体系的科学规划、教育培养、激励使用等方法,以提高这种资源的能力,开发人的潜能,最大限度地发挥这种资源的作用,并让这种资源得到持续的完善和发展。可见人力资源开发是一个系统工程,它具有预测规划、教育培训、配置使用、考核评价、激励维护等必不可少的环节,贯穿人力资源发展过程的始终。这是一种终身的、回归的教育,是常规教育的发展和延续,属于“第二教育过程”的再教育,向人们灌输专门的知识 and 特殊的技能,以提高工作需要为着眼点。^[1]人力资源的开发是一个国家和民族实现现代化的根本保证。从思想观念、社会文化、伦理道德层面上看,人力资源开发还有助于重塑人的精神素质,更新观念,促进人的全面发展,从而为经济增长和发展创造基本的前提条件。^[2]总之,人力资源开发是培养人的能力为核心,既要重视一般能力的提升,又要重视潜在能力的挖掘;既要注重个人能力的提高,又要重视一个民族、一个区域能力的扩展。树立人力资源是第一资源的思想,充分发挥人们的主动性和积极性,才能开发更多知识、技能,向更高层次的发展。

二、成人教育在促进人力资源开发中的作用

成人教育对人力资源开发有着非常重要的作用,是人力资源开发的坚实基础和有效手段。它根据市场经济的需要,依托当地的高校资源,通过对特定对象的社会人员进行有针对性的,实用性较强

收稿日期:2014-04-05

*基金项目:四川省教育厅青年项目“新建本科院校继续教育服务地方经济社会发展研究”(项目编号:XJYX2013C06);四川省教育厅一般项目四川省人文社会科学重点研究基地——西华师范大学四川省教育发展研究中心立项项目“地方高校成人教育与区域经济社会协同发展研究”(项目编号:CJF13026)阶段性成果之一。

作者简介:向彦(1974-),女,四川平昌人,副研究员,硕士,研究方向:成人教育学。

的学历、技能培训,增强人们的劳动技能,提高劳动效率,充分挖掘人力资源的潜能,促进人的最大限度发展,而从将间接的知识技能转化为现实的生产力,更加有力的为当地的经济建设和社会发展服务。

(一)成人教育有利于提高劳动者的素质

成人教育具有对象的成人性、目标的社会性、内容的实用性、形式的多样性、管理的协调性等特点。成人教育的两大职能是培养人才和服务社会。通过传导先进的文化,培养社会需要的人才,提高劳动者综合素质,来促进科学技术转化为生产力,推动社会经济发展、不断完善社会人才结构,实现间接为社会服务的功能。成人教育是我国教育的重要组成部分,是继续教育的一种,是终身教育的基石和理论源头。党的十八大报告指出,“要坚持教育优先发展,全面贯彻党的教育方针,坚持教育为社会主义现代化建设服务、为人民服务,把立德树人作为教育的根本任务,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。全面实施素质教育,深化教育领域综合改革,着力提高教育质量,培养学生社会责任感、创新精神、实践能力。加快发展现代职业教育,推动高等教育内涵式发展,积极发展继续教育,完善终身教育体系,建设学习型社会。”在科学技术突飞猛进的今天,知识更新速度加快,周期缩短,即使受过高等教育的人们也面临知识的老化,终身学习受到空前的重视。因此成人教育对人力资源开发将会在现实生产力水平提高方面发挥重要作用。

(二)成人教育有利于人力资本的形成

人是生产力中最活跃、最积极、最主要的因素,人才资源是最积极和最具有创造性的资源。人在一个国家、一个地区的经济社会发展中起着决定性作用。人力资源是一切资源中最主要的资源,人力资本的核心是提高人口质量。科学发展观的核心是以人为本,树立科学发展观中最重要的一条就是树立科学人才观。人力资本是通过投资形成的人身上具有专业知识、技能等综合素质。人力资本一是从区域外吸入,近几年来,达州市政府倡导千名硕博进达州的观点。二是教育形成,教育的形式多样,包括普通高等教育、职成教育和成人教育。对各企事业单位培养人才来讲,成人教育的资本投入相对较少,周期短,见效快,获得的资本收益相对较高。因为普通高等教育大学生虽然理论知识扎实,但实践能力相对薄弱,应聘到各岗位后还要进行实践能力培训,时间效应相对较长,有效的合理

使用和分配时间也是人力资本的构成部分。成人教育多为在岗人员,他们有着丰富的实践经验,所学知识能直接提高劳动生产率,大大减少了培训成本,尽快改变生产力结构和企事业的经济效益,提高资本的利用率。

(三)成人教育有利于实现人的全面发展

社会的进步,经济的发展,取决于人的素质。达州市要实现科学跨越,富民强市,服务全川,辐射周边,同筑中国梦,共建美好达州,就需要高素质的市民。这亟待大家从思想素质、道德素质和文化素质等方面入手,建设全民学习、终身学习的学习型社会,不断提高和改善全民的素质。马斯洛的最高需求层次理论是自我实现的需要,包括认知、审美、创造和发挥潜能。人是社会的主体,也是企业的主体,树立注重人才价值观,营造尊重知识、尊重人才和事业留人、待遇留人、情感留人的亲情文化氛围。文化蕴涵着巨大的创造力,不仅可以促进经济而且可以创造经济,对员工产生潜移默化的影响。所以成人教育在培养人才方面明确培养目标,一是培养学员的认知、思维方式,拓展其理想、信念和价值;二是培养学员学习知识的方法、分析问题和解决问题的能力;三是培养学员积极竞争的进取意识和团队合作精神;四是培养学员独立思考和职业规划能力,促进个人发展和价值的实现,从而提高生活水平和质量,培养健全的人格。

三、大力发展成人教育,促进人力资源开发

近年来,四川文理学院大力发展成人教育,通过拓展服务体系,构建区域特色教育模式,创新发展成人教育等方式,快速提升成人教育品质,促进达州人力资源的培养与开发,有效服务达州经济建设。

(一)拓展成人教育对人力资源的培训体系

成人教育是学校教育的补充和延伸,是对劳动者进行再教育,占据人生的大部分时间,又称二次教育或终身教育,目的是不断增长能力、丰富知识、提高技术和专业资格,包括夜大、函授、业余、半脱产的学历教育和老年教育、社区教育、农民教育、在职教育、职业资格培训和各类提高性教育等非学历教育。主要是为社会不同阶段、不同层面提供优质的教育服务,满足人们日益增涨的学习需求。可见,成人教育已经不再是单纯的学历教育。美国政府已把继续教育并列于初等教育、中等教育、高等教育之后的第四大支柱,许多大公司都设有继续教育机构。四川文理学院2013年3月至6月分别与四

川宏冶资产管理有限公司和四川省至诚监狱举办了“物业管理综合能力研修班”和“监狱人民警察综合能力研修班”。此次培训具有较强的针对性,对症下药。学员都具有充足的干劲、冲劲、闯劲和长劲,自觉把学习当作一种习惯、一种责任、一种追求、一种素质和能力。“物业管理综合能力研修班”是为了更好地适应和满足物业管理专业化、市场化、规范化和社会化发展对人才的职业型、服务型、应用型需要,是我校物业管理专业综合改革项目深入推进的一项重要举措,对宏冶公司员工素质和公司综合能力的进一步提升、对物业管理专业和行业的进一步发展都真有十分重要的意义。“监狱人民警察综合能力研修班”是为了满足监狱系统人才建设,培养新形势下专业狱警队伍需要。这两种培训对学校“校企合作”和教学改革的进一步深化将产生积极深远的影响。

(二)打造富有区域特色的成人教育基地

四川文理学院是川东地区惟一一所省属普通本科院校,位于川东门户达州市。达州市是中国西部重要的物流枢纽城市,也是西南第三大铁路枢纽站。近年来,达州市依托资源和区域优势,紧紧抓住天然气资源综合利用的机遇,大力实施资源转化战略,加速建设天然气能源化工产业区,搭建资源就地转化平台,强势打造中国西部天然气能源化工基地。达州市是“川气东送”工程的起点,国家天然气能源化工产业的第三极和“十一五”天然气勘探开发的主战场。所以根据达州市的地利,四川文理学院成人教育在培养人才来讲,因地制宜,根据不同发展阶段、不同条件,集中精力,探寻出最具有优势的发展领域,形成区域特色。化学工程与工艺紧紧围绕中国气都,以服务达州市经济建设为办学宗旨,主动结合本地区域经济社会建设、区域行业发展需求进行人才培养,坚持“重基础、突应用、强技能、显实用”,全面实施素质教育,强化学员分析问题、解决问题的实际能力。2012年四川文理学院与中国石油大学(北京)联合招收化学工程领域的在职工程硕士研究生。此外还建立了“特色植物开发研究”基地,以及与民政局联系的老年服务、与旅游局联系的旅游管理、与教育局联系的学前教育、与冶金工业联系的机电一体化技术等专业。这些形成了“人无我有、人有我优、人有我新”的特色,

注释及参考文献:

- [1]孙柏英,祁光华.公共部门人力资源开发与管理[M].北京:中国人民大学出版社,2009:250.
[2]崔锡香,曾奇云.成人教育——人力资源开发的杠杆[J].中国成人教育,2006(3):8.

以服务地方区域经济建设为宗旨的办学理念,加强对外交流与合作,为地方培养高素质应用型人才和提高强有力的科学技术支持。

(三)创新发展职成教育新模式

当前成人教育不单是追求学历教育,而是适应社会需要和岗位需求,针对实际情况,进行知识、技能、态度、行为、认知等培训,使学员学习后能快速上岗,使潜在的能力转化为现实的生产力,所以成人教育应朝着应用型方向发展。根据成人教育这一特点,应加大职业教育在成人教育中的比重。《国家中长期教育改革和发展规划纲要》指出,“职业教育要面向人人,面向社会,着力培养学员的职业道德、职业技能和就业创业能力,是推动经济发展、促进就业、改善民生的重要问题。”“体现终身教育理念,满足人民群众接受职业教育的需求,满足经济社会对高素质劳动者和技能型人才的需要。实行工学结合、校企合作、顶岗实习的人才培养模式。”四川文理学院继续教育紧密结合《纲要》精神和区域经济发展现状,与当地几所职业技术学院,鉴定了共同为社会培养人才的协议。与百岛湖职业技术学校签定“机电一体化技术”培养协议,与达州市职业高级中学签定“物业管理、应用电子技术”培养协议,与达州市高级技工学校签定“汽车运用技术”培养协议,与万源市花萼山职业技术学校签定“机械工程及自动化”培养协议。协议中明确提出“1.5+1.5+1”的培养模式。一年半的理论知识教育,一年半的实践实训,一年的顶岗实习,推动了职业学校专业课程内容和职业标准相衔接。这样顺理成章使成人教育与市场接轨,加快成人教育改革与发展,主动适应经济发展和人力资源开发要求。

总之,人是创造知识的主体,是经济发展的核心。目前的竞争是人才的竞争,人力资源开发得到了空前的重视,加快人力资源开发是时代的需要,在人类社会飞速发展的今天,人力资源开发已日益成为任何组织适应社会、接受挑战的重要途径。成人教育具备投资少、周期短、见效快、作用大的特点。紧紧围绕社会和经济发展的需求,全面创新教育理念,提高劳动者的素质,实现人的全面发展,把沉重的人口负担转化为人才资源优势,促进人力资源全面开发。

Develop Adult Education in College to Promote Exploitation of Regional Human Resource ——Taking Sichuan University of Arts and Science’s Adult Education to Promote Dazhou’s Human Resource for Example

XIANG Yan

(School of Continuous Education, Sichuan University of Arts and Science, Dazhou, Sichuan 635000)

Abstract: As an important component of China’s education system, adult education is regarded as a means of develop human resource, which helps intensify the core construction of human resource and allocate effectively to cultivate all-round human beings. The paper, to start with the definitions of adult education and human resource development, discusses the role of adult education in developing human resource, the efficient ways to enhance adult education of Sichuan University of Arts and Science situated in the Dazhou city and then facilitate the development of the local human resource.

Key words: adult education; human resource; development

(责任编辑:周锦鹤)

~~~~~  
(上接第 110 页)

## Strategic Thinking of Ideological and Political Education on Students of Media Arts Major ——For Culture and Media Institute of Sichuan University of Arts and Science an Example

LIU Tian

*(Culture and Media Institute, Sichuan University of Arts and Science, Dazhou, Sichuan 635000)*

**Abstract:** There are some differences between students of media arts and those of other majors in College. It is very important to understand accurately their characteristics, strengthen their ideological and political education so as to improve the training quality of media arts talents, and promote their healthy development.

**Key words:** media arts; students; ideological and political; strategic thinking

(责任编辑:周锦鹤)

~~~~~  
(上接第 125 页)

Reason and Countermeasure :College Student’s Entrepreneurship Funding Difficulties

KUANG Tan-li¹, GUO Yong-qiang², ZHOU Na¹

(1.School of Management , Chongqing University of Technology, Chongqing 400054;

2.Dean's Office, Chongqing University of Technology, Chongqing 400054)

Abstract: College student’s entrepreneurial intention is relatively high in China , but there are "three low phenomenons" that proportion of people is still low, success rate is low and entrepreneurial level is low .The main reason is financial difficulties. At present, China's financial institutions and venture capital funds are not released their proper roles, students start their own businesses relying mainly on parents, relatives, friends and personal savings to raise funds. Restricted family economic conditions, students independent venture investment is limited. In order to solve the financial problems, we should set up special funds, establish risk investment mechanism for college student’s entrepreneurship, developing student independent venture characteristic loans, giving preferential policies, building security system for college student’s entrepreneurship

Key words: college student; entrepreneurship; financial difficulties

(责任编辑:周锦鹤)